

高 举 中 国 特 色 社 会 主 义 伟 大 旗 帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗

(上接第5版)

一是建设具有强大凝聚力和引领力的 社会主义意识形态。牢牢掌握党对意识形 态工作领导权,全面落实意识形态工作责 任制, 巩固壮大奋进新时代的主流思想舆 论。健全用党的创新理论武装全党、教育 人民、指导实践工作体系。深入实施马克 思主义理论研究和建设工程, 加快构建中 国特色哲学社会科学学科体系、学术体 系、话语体系,培育壮大哲学社会科学人 才队伍。加强全媒体传播体系建设, 塑造 主流舆论新格局。健全网络综合治理体 系,推动形成良好网络生态。

是广泛践行社会主义核心价值观。 弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党 人精神谱系,用好红色资源,深入开展社 会主义核心价值观宣传教育,深化爱国主 义、集体主义、社会主义教育,着力培养 扫当民族复兴大任的时代新人。推动理想 信念教育常态化制度化,持续抓好党史、 新中国史、改革开放史、社会主义发展史 宣传教育, 引导人民知史爱党、知史爱 国,不断坚定中国特色社会主义共同理

三是提高全社会文明程度。实施公民 道德建设工程, 弘扬中华传统美德, 加强 家庭家教家风建设,加强和改进未成年人 思想道德建设,推动明大德、守公德、严 私德,提高人民道德水准和文明素养。统 筹推动文明培育、文明实践、文明创建, 推讲城乡精神文明建设融合发展, 在全社 会弘扬劳动精神、奋斗精神、奉献精神、 创造精神、勤俭节约精神, 培育时代新风

四是繁荣发展文化事业和文化产业。 坚持以人民为中心的创作导向, 推出更多 增强人民精神力量的优秀作品,培育造就 大批德艺双馨的文学艺术家和规模宏大的 文化文艺人才队伍。健全现代公共文化服 务体系,创新实施文化惠民工程。健全现 代文化产业体系和市场体系,实施重大文 化产业项目带动战略。加大文物和文化遗 "保护力度,加强城乡建设中历史文化保 护传承, 建好用好国家文化公园。加强青 少年体育工作,促进群众体育和竞技体育 全面发展,加快建设体育强国。

五是增强中华文明传播力影响力。坚 守中华文化立场,提炼展示中华文明的精 神标识和文化精髓, 加快构建中国话语和 中国叙事体系, 讲好中国故事、传播好中 国声音,展现可信、可爱、可敬的中国形 象。加强国际传播能力建设,全面提升国 际传播效能,形成同我国综合国力和国际 地位相匹配的国际话语权。深化文明交流 互鉴,推动中华文化更好走向世界。

增进民生福祉, 提高人民生活品质

新华社北京10月16日电 习近平在 二十大报告中提出,增进民生福祉,提高 人民生活品质。

习近平说, 江山就是人民, 人民就是 江山。中国共产党领导人民打江山、守江 山,守的是人民的心。治国有常,利民为 本。为民造福是立党为公、执政为民的本 质要求。必须坚持在发展中保障和改善民 生,鼓励共同奋斗创造美好生活,不断实 现人民对美好生活的向往。

我们要实现好、维护好、发展好最广

大人民根本利益,紧紧抓住人民最关心最 直接最现实的利益问题,坚持尽力而为、 量力而行,深入群众、深入基层,采取更 多惠民生、暖民心举措,着力解决好人民 群众急难愁盼问题, 健全基本公共服务体 系,提高公共服务水平,增强均衡性和可 及性, 扎实推进共同富裕。

是完善分配制度。坚持按劳分配为 主体、多种分配方式并存,构建初次分 配、再分配、第三次分配协调配套的制度 体系。努力提高居民收入在国民收入分配 中的比重,提高劳动报酬在初次分配中的 比重。坚持多劳多得,鼓励勤劳致富,促 进机会公平,增加低收入者收入,扩大中 等收入群体。规范收入分配秩序,规范财 富积累机制,保护合法收入,调节过高收 人,取缔非法收入

是实施就业优先战略。强化就业优 先政策, 健全就业促进机制, 促进高质量 充分就业。健全就业公共服务体系,完善 重点群体就业支持体系,加强困难群体就 业兜底帮扶。统筹城乡就业政策体系,破

本国策,保障妇女儿童合法权益。完善残 疾人社会保障制度和关爱服务体系, 促进 残疾人事业全面发展。坚持房子是用来住 的、不是用来炒的定位,加快建立多主体 供给、多渠道保障、租购并举的住房制

四是推进健康中国建设。把保障人民 健康放在优先发展的战略位置,完善人民 健康促进政策。优化人口发展战略,建立 生育支持政策体系,降低生育、养育、教 育成本。实施积极应对人口老龄化国家战 略,发展养老事业和养老产业,优化孤寡 老人服务,推动实现全体老年人享有基本 养老服务。深化医药卫生体制改革, 促进 医保、医疗、医药协同发展和治理。促进 优质医疗资源扩容和区域均衡布局, 坚持 预防为主,加强重大慢性病健康管理,提 高基层防病治病和健康管理能力。深化以 公益性为导向的公立医院改革, 规范民营 医院发展。发展壮大医疗卫生队伍, 把工 作重点放在农村和社区。重视心理健康和 精神卫生。促进中医药传承创新发展。创

一是加快发展方式绿色转型。加快推 动产业结构、能源结构、交通运输结构等 调整优化。实施全面节约战略,推进各类 资源节约集约利用,加快构建废弃物循环 利用体系。完善支持绿色发展的财税、金 融、投资、价格政策和标准体系,发展绿 色低碳产业, 健全资源环境要素市场化配 置体系,加快节能降碳先进技术研发和推 广应用,倡导绿色消费,推动形成绿色低 碳的生产方式和生活方式。

二是深入推进环境污染防治。持续 深入打好蓝天、碧水、净土保卫战。加 强污染物协同控制,基本消除重污染天 气。统筹水资源、水环境、水生态治 理,推动重要汀河湖库生态保护治理, 基本消除城市黑臭水体。加强土壤污染 源头防控,开展新污染物治理。提升环 境基础设施建设水平,推进城乡人居环 境整治。

三是提升生态系统多样性、稳定性、 持续性。加快实施重要生态系统保护和修 复重大工程。推进以国家公园为主体的自 然保护地体系建设。实施生物多样性保护 重大工程。科学开展大规模国土绿化行 动。深化集体林权制度改革。推行草原森 林河流湖泊湿地休养生息,实施好长江十 年禁渔, 健全耕地休耕轮作制度。建立生 态产品价值实现机制, 完善生态保护补偿 制度。加强生物安全管理, 防治外来物种

四是积极稳妥推进碳达峰碳中和。立 足我国能源资源禀赋,坚持先立后破,有 计划分步骤实施碳达峰行动。完善能源消 耗总量和强度调控,重点控制化石能源消 费, 逐步转向碳排放总量和强度"双控" 制度。深入推进能源革命,加强煤炭清洁 高效利用,加大油气资源勘探开发和增储 上产力度,加快规划建设新型能源体系, 统筹水电开发和生态保护, 积极安全有序 发展核电,加强能源产供储销体系建设, 确保能源安全。完善碳排放统计核算制 度, 健全碳排放权市场交易制度。提升生 态系统碳汇能力。积极参与应对气候变化



▲10月16日,中国共产党第二十次全国代表大会在北京隆重开幕。 (新华社记者 燕 雁 摄)

除妨碍劳动力、人才流动的体制和政策弊 端,消除影响平等就业的不合理限制和就 业歧视, 使人人都有通过勤奋劳动实现自 身发展的机会。健全终身职业技能培训制 度,推动解决结构性就业矛盾。完善促进 创业带动就业的保障制度,支持和规范发 展新就业形态。健全劳动法律法规,完善 劳动关系协商协调机制, 完善劳动者权益 保障制度,加强灵活就业和新就业形态劳 动者权益保障。

三是健全社会保障体系。健全覆盖全 民、统筹城乡、公平统一、安全规范、可 持续的多层次社会保障体系。完善基本养 老保险全国统筹制度,发展多层次、多支 柱养老保险体系。实施渐进式延迟法定退 休年龄。扩大社会保险覆盖面, 健全基本 养老、基本医疗保险筹资和待遇调整机 制,推动基本医疗保险、失业保险、工伤 保险省级统筹。促进多层次医疗保障有序 衔接,完善大病保险和医疗救助制度,落 实异地就医结算,建立长期护理保险制 度,积极发展商业医疗保险。加快完善全 国统一的社会保险公共服务平台。健全社 保基金保值增值和安全监管体系。健全分 层分类的社会救助体系。坚持男女平等基

新医防协同、医防融合机制, 健全公共卫 生体系,提高重大疫情早发现能力,加强 重大疫情防控救治体系和应急能力建设, 有效遏制重大传染性疾病传播。深入开展 健康中国行动和爱国卫生运动, 倡导文明 健康生活方式。

推动绿色发展,促 进人与自然和谐共生

新华社北京10月16日电 习近平在 十大报告中提出,推动绿色发展,促进 人与自然和谐共生。

习近平指出,大自然是人类赖以生存 发展的基本条件。尊重自然、顺应自然、 保护自然, 是全面建设社会主义现代化国 家的内在要求。必须牢固树立和践行绿水 青山就是金山银山的理念,站在人与自然 和谐共生的高度谋划发展。

我们要推进美丽中国建设,坚持山水 林田湖草沙一体化保护和系统治理, 统筹 产业结构调整、污染治理、生态保护、应 对气候变化,协同推进降碳、减污、扩 绿、增长,推进生态优先、节约集约、绿

推进国家安全体系 和能力现代化,坚决维 护国家安全和社会稳定

新华社北京10月16日电 习近平在 十大报告中强调, 推讲国家安全体系和 能力现代化,坚决维护国家安全和社会稳

习近平指出,国家安全是民族复兴的 根基,社会稳定是国家强盛的前提。必须 坚定不移贯彻总体国家安全观, 把维护国 家安全贯穿党和国家工作各方面全过程, 确保国家安全和社会稳定。

我们要坚持以人民安全为宗旨、以政 治安全为根本、以经济安全为基础、以军 事科技文化社会安全为保障、以促进国际 安全为依托, 统筹外部安全和内部安全、 国土安全和国民安全、传统安全和非传统 安全、自身安全和共同安全, 统筹维护和 塑造国家安全, 夯实国家安全和社会稳定 基层基础,完善参与全球安全治理机制, 建设更高水平的平安中国, 以新安全格局 保障新发展格局。

(下转第7版)